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       闽消函〔2024〕163号
答复类别：A类

关于省十三届政协二次会议第1063号提案

的答复意见


俞凯代表：

您提出的《关于区块链技术赋能消防安全，构建智慧城市新模式的提案》（第20241063号）收悉，我总队的答复意见如下：

为深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产和消防工作重要指示精神，积极构建大数据背景下“科技强消”的新机制新格局，根据《福建省人民政府办公厅关于印发2020年数字福建工作要点的通知》《国务院安全生产委员会关于印发“十四五”国家消防工作规划的通知》和《福建省人民政府关于印发福建省“十四五”数字福建专项规划的通知》等有关“智慧消防”建设要求，2021年，我总队正式启动福建省智慧消防综合服务平台（以下简称“智慧消防平台”）可研暨初步设计工作，并于2023年2月取得省发改委立项批复，2023年11月完成项目招投标工作。目前，正按照“研发一个试点一个、成熟一个推广一个”的原则，开展各系统研发和试用推广工作。

一、项目建设目标

本期智慧消防平台依托福建省数字政府1131+N框架，通过充分应用大数据、云计算、区块链、物联感知、人工智能等技术，建设全省消防综合数据治理及应用系统，打通消防工作各个环节的堵点、难点、痛点问题，辅助支撑消防要素精准投放，实现火灾精准防控，探索并拓宽消防行业数字化、智慧化转型发展道路。主要建设内容包括：火灾风险预测应用系统、消防监督管理考核评价系统、消防物联网感知系统、消防监督检查能力支撑系统、单位消防安全管理服务系统（简称“消管家”）、社会化消防工作考核系统、消防技术服务机构分析管理系统、消防宣传教育培训服务平台（简称“消博士”）等12个系统。

（一）建立全省智慧消防建设技术标准体系。按照应急管理部和消防救援局智慧消防相关技术规范，统一应用架构定义和设计，建设数据规范、技术开放、应用拓展灵活的全省智慧消防建设标准体系，支撑全省智慧消防建设。目前，我总队牵头编制的福建省地方标准《智慧消防信息平台通用技术要求》（DB35/T2054-2022）已于2022年7月25日印发实施，填补了我省在该领域地方标准的空白；牵头编制的《消防远程监控系统通用技术要求》，已顺利通过省市场监督管理局组织的专家审定。
（二）提升全省消防部门综合研判与精准防控能力。利用大数据、区块链及人工智能等技术，对全省消防数据进行统合分析和机器学习，训练火灾特征模型，对消防安全形势开展数据驱动的多维研判与宏观分析，实现中观及微观火灾风险预测预警研判，定期自动输出火灾高风险区域和对象清单，引导各级消防部门有针对性地开展检查，将监督抽查精准度提升5倍以上，实现对火灾高风险区域和场所的动态监测、智能分析和精准治理。

（三）构建消防安全多部门综合监管机制。依托各级安全生产和消防工作考核、巡查等抓手，建设社会化消防工作考核系统，将各级政府和行业部门消防监管责任清单化、指标化，通过平台综合分析研判及结果预警推送等功能，按照“一岗双责”和“三管三必须”原则，督促属地政府和行业部门落实属地责任和监管责任，并形成业务闭环，推动形成综合监管局面，最终形成1+1>N的消防安全效果。

（四）提升社会单位消防安全自我管理水平。通过向社会单位免费提供消防安全自主管理工具，通过帮助单位建立主体责任清单化、每日任务数字化、任务临期逐级提醒等工作机制，实现单位管理人员、消防设施、日常消防安全行为的精细化管理，将管理模式从“帮单位查隐患”转变为“规范单位消防安全管理行为”，从内驱动单位消防安全自我管理水平提升。

（五）提升社会公众消防安全能力素质。利用互联网技术，建设消防宣传教育培训资源中心、消防教育培训服务平台、培训资源库等内容，向单位、公众提供消防安全教育培训总入口。通过动态立体、寓教于乐的线上消防教育培训，降低从业人员、社会公众获取消防安全知识的成本，扩大消防知识普及覆盖面和辐射面，促使公众消防安全意识提升，降低火灾发生率。

二、项目建设进度

（一）持续开展基础数据汇聚和治理。目前，该项目已完成公安、民政、住建等12个行业和全省9个地市以及平潭综合实验区涉及消防的114类外部业务数据汇聚。同时，完成消防监督管理系统以及全国火灾和警情统计系统等7个消防内部系统数据汇聚工作，目前已汇聚数据5.2亿，占用存储1.2T，初步建成了我省智慧消防平台分析研判的数据基础。

（二）分批推进系统研发上线。我总队先后组织召开智慧消防平台建设推进会、功能需求研讨会、系统原型演示评审会等100余次，目前，已全面完成了单位消防安全管理服务等12个系统的需求深化、功能设计及原型评审。3月25日开始，按计划完成了“消管家”系统、“消博士”系统、监督检查能力支撑系统和火灾风险预测应用系统等6个系统研发上线工作，其他6个系统正在加紧推进研发测试和上线试用工作。

（三）稳步推进系统迭代升级。截止目前，“消管家”系统共开通注册单位13079家，完成初始化9009家，生成巡查码3187398个、纳入四类管理人员44821人，发布管理类任务166481项，目前已完成18883项。共有5000多人次通过“消博士”系统开展消防安全学习，其中，600多家入驻“消管家”系统的单位组织员工通过系统融合匹配进行学习。用户群体、项目软件测试单位、安全等保测试单位提出“消管家”“消博士”使用问题290余项，未发现重大功能缺陷、系统和信息安全隐患，研发单位正加快对系统进行优化升级。

三、下一步工作计划

下一步，我总队将加大智慧消防平台各系统的培训推广力度，定期跟踪各地各系统推广使用情况，确保平台达到预期效果。

（一）强化智慧消防火灾风险预测成果运用。打通与“闽执法”等其他平台的逻辑关系，将智慧消防平台研判出来的高风险单位及管理水平较低的单位作为风险单位推送至“双随机、一公开”系统、“闽执法”平台行业部门执法系统及镇街执法系统，推动形成对火灾风险单位的全覆盖检查，提升火灾精准防控质效。同时，“闽执法”平台行业部门执法数据作为智慧消防平台预测研判的动态数据来源，不断实时补充平台基础数据库，优化算法模型，提升综合研判和预测预警的精准度，实现平台间双向赋能。

（二）以物联网感知中心建设助力智慧社区建设。通过物联感知、边缘计算、人工智能等技术，将分散在全省各级各部门和社会单位的城市远程监控、单位火灾自动报警系统、智能型独立火灾探测器等消防感知设备进行分类整合，形成完整的“消防感知网络”，引入“社会网格化”概念，实现对终端消防感知设备的层级化和精细化管理，为数据实时采集、综合分析、预警处置建立物联基础。同时，推动各地以购买服务方式，建成地市消防物联网感知系统，鼓励地方政府采取税收优惠、保险费用差异化等激励措施推广系统应用，应接尽接，实现全省消防设施物联网感知能力的全覆盖，为智慧城市和智慧社区等应用建设提供物联感知和智能分析赋能。
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