蓝焰课堂之争当“四懂”消防达人

亲爱的同学们：

大家好！我是消防安全宣讲员×××，我希望通过这节课，同学们能收获一些实用的消防常识，懂得火灾的危险性、懂得如何预防火灾、懂得扑救火灾的方法、懂得逃生路线和方法，在校园中争当一名“四懂”消防达人。

交流的内容主要分为三部分：

一、与火做朋友

二、成为驯火高手

三、消防“前世今生”
一、与火做朋友

今天我向大家介绍一位熟悉又陌生的朋友，他的名字叫火。

在中国，人类与火的缘分要从一万多年前，燧人氏取火的神话故事开始说起，燧人氏发明了钻木取火，从此结束了远古人类茹毛饮血的历史，开启了华夏文明的起源。可以说在人类社会发展的历史长河里，火，有着举足轻重的地位，人们对火的开发与利用，涉及了饮食、生活、交通、科技、军事等方方面面，我们崇拜它、喜爱它、依赖它，它是我们不可或缺的“朋友”。但当我们不科学合理的运用它，它在时间和空间上不受控制时，就会引发火灾，威胁我们的生命和财产安全。

近年来，校园火灾也频有发生，不但给所在学校造成了严重的物质损失，甚至酿成了人员伤亡的惨剧，一次次血的教训为我们敲响了警钟。

培养一个大学生需要付出多少？从他的人生轨迹来看，3年幼儿园＋6年小学＋6年中学＋4年本科+一场火灾=0。花季大学生将有多么令人羡慕的前程，他们的离去就有多令人心痛，在不断强调学习成绩和升学率的今天，缺乏消防安全保障是多么可怕！

每一个死亡数字背后都是一条条鲜活的生命、一个个残缺的家庭，决不能熟视无睹！ 
看到这里，火让我们又爱又恨，该做敌人还是朋友呢？

一名漫画家给出了最好的答案：“把朋友变成敌人是一种愚蠢，把敌人化为朋友是一种智慧。”

所以和火做朋友必须牢记它的交友法则！首先，是防火，这是避免矛盾冲突的根本方法。生活中要做到三清三关三不做。

三清：及时清理阳台、楼道、厨房杂物；

三关：室内离人，记得关火关电关气；

三不做：不要玩火，谨慎使用明火（不吸烟不玩打火机、火柴；遵守实验室操作规程。）、不要在宿舍使用大功率电器，不私拉乱接电气线路，做到人走电关,不要带电动自行车和蓄电池进门入户。

其次，是灭火，当我们和火闹矛盾时，要努力化解，迅速灭火，避免小火变大灾。初起火最容易扑灭，在消防人员未赶到前，我们可以用灭火器把火扑灭，使用灭火器时，记住“提、拔、握、压”四个字，（观看一段视频）

再和同学们复习下灭火器的使用方法：第一步提起灭火器并晃动灭火器。第二步拔掉保险销。第三步左手握着喷管。第四步右手用力压下压把对准火焰根部喷射。

最后，是逃生，朋友火气太大的时候，不要硬碰硬，36计，走为上计。这里强推逃跑神器——防烟面罩，记住“开八套啦”（观看视频）

再上三道直击灵魂的生死选择题！请听题：

发生火灾，跑不跑？是冲出房门，还是固守待援。

发生火灾，怎么跑？向下跑，还是向上跑。

跑不出去，躲哪里？浴室？卧室？阳台？

我们通过情景模拟火灾现场来寻找答案：

“着火了！着火了！”，这时请压抑住慌乱的心，保持冷静，记住一个原则“小火快跑，浓烟关门！”

如果能看到火光，说明还是小火，你仍有逃出去的机会，帮助其他人马上逃离。如果你已看不见火光，只能看到乌黑的浓烟，请放弃逃生，找个安全的地方躲避。

逃生时应注意做好防烟措施（有条件的带上逃生面罩），按照学校组织过的消防演练那样有序逃生，不推不挤，匍匐或弯腰沿着楼梯的消防指示标志往下跑，切忌乘坐电梯。

如果发现火势蔓延无法逃生时，就近寻找相对安全的地方躲避，无论躲在哪里，请一定关上房门。在关门后，用湿毛巾或者棉被尽可能堵住门缝，阻止浓烟扩散。

如果起火点和阳台之间有门，并且门不是塑钢材质，那么阳台是非常好的选择。一方面你可以通过窗户获得新鲜的空气，另一方面还可以对外发送求救信号。

逃生时切记：“小火快跑，浓烟关门”的原则，做到这些你就比一般人多了90%生还的机会。

二、成为驯火高手

欢迎大家来到第二模块——如何成为驯火高手。光说不练假把式，这个部分我们通过现代校园火灾模拟实验站来检验大家听课成效。

这是我前几天在宿舍里见到的一个电器。问一下大家，这是什么？没错，就是，热得快，大家都见过，很多人可能还用过。烧热水的对吧？如果我说，它是一个臭名昭著的杀人凶手哦，大家信吗？

2008年11月14日，上海商学院4名女生跳楼身亡，这起悲剧的元凶就是“热得快”。当时，该宿舍一名女生使用热得快导致线路短路着火，滚滚的浓烟在几百米外都清晰可见。4名女生紧紧蜷缩在六楼阳台，而眼看着这火势就要烧到阳台，她们被迫选择跳楼逃生。最后，重重地摔在了水泥地面上。 这是最近几年最为惨烈的宿舍火灾事故，因为在宿舍使用大功率电器，四个妙龄少女无奈结束了她们花团锦簇的人生，令人扼腕叹息。

在宿舍使用大功率电器到底有多危险呢？我们来做个实验。我们选取热得快、吹风机、小太阳三种最常见的大功率电器，让它们在工作状态下分别接触床板、棉被、书本，我们发现，不到一分钟（手势）的时间，一分钟啊，所有可燃物全被点燃。

这是什么概念，同学们，在宿舍我们吹着头发、烤着小太阳、烧着热得快，而你的周围全是书本和衣物，也许，这仅仅只是丢个垃圾的时间、拿份外卖甚至洗把脸的功夫，这火就已经烧起来了。

我们今天要学的第一句话就是：“作为一名学生，讲武德，违规电器用不得。”

离开宿舍就到了我们的第二站“教学楼”，今天的课我们一起来做个小实验。

这里有一个瓶子和一些番茄，我们首先往瓶内一颗一颗投入番茄，（大家都看到了）番茄掉落的速度是不是比较快并且没有堵塞的情况？那如果我们同时放入几颗番茄呢？大家有没有发现，番茄掉落速度变得异常缓慢，甚至被堵在瓶口。我们再看看，如果向下挤压，会是什么情况呢？大家看，最下面的番茄已经被挤压破损。

其实啊，这个瓶子就像我们的教学楼，而小番茄就是我们自己，无论是平日里的进出，还是灾害时的撤离，如果大家都一味拥挤的话，就会像这些小番茄一样（展示实验瓶），受到伤害。

刚才的课堂小实验告诉我们第二句话：“上下楼梯讲秩序、疏散撤离勿拥挤！”

小实验可以在教室做，那么大型实验去哪里做？就是我们今天的第三站“实验室”。问大家一个问题，你知道实验室的安全守则吗，你按守则要求做了吗？为什么要问大家这个问题呢，因为我国近年来发生的多起实验室火灾，都是因为实验员未按安全守则操作造成的。

2018年12月26日，北京交大实验室发生爆炸，三名学生当场死亡。据调查，当时实验室内违规存放了大量的易燃易爆物品，金属镁粉，而实验器材摩擦产生的火星引燃了这些镁粉导致了爆炸。在短短的三秒时间内，三个年轻的生命被无情吞噬，而最让人遗憾的是，其实这些镁粉在实验室内已经违规存放了很长时间，来来往往的师生如果有一个人能够按照安全守则妥善处理，这起悲剧便不会发生。

十年寒窗苦读，家长和学生都不容易，我们不应该，也不能够把自己的生命当做儿戏，想想我们的学生时期，陪伴自己学习到深夜的母亲、为了学费而奔波的父亲，我们不难想象那三名学生的家人在收到噩耗时又该有多绝望。所以，同学们，为了自己，为了含辛茹苦的父母，在做实验时一定请记住今天的第三句话：“实验室，莫大意，安全守则要牢记！”
不过多时，突然听到实验楼有人喊，着火了，同学们按照“小火快跑”口诀，迅速带上逃生面罩，沿着消防安全疏散指示标志的方向一路有序疏散到安全地带。而被浓烟封堵，没办法冲出火场的同学，则运用了消防逃生技巧顺利避险。这种方法就是：“张、关、理、待”。这是什么意思呢？

张，就是张望火情。要保持冷静，看清火势，了解逃生通道是否被大火和浓烟阻断；

关，就是关门堵缝。都说浓烟有害，不与它隔离怎么行？把房门关死，缝堵严实，最大程度减少浓烟的进入；

理，就是理智避险。在做好防火措施的同时，一定不要忘记拨打火警电话119，要准确告诉消防员，讲清具体地址、着火物质、人员被困情况等；

待，就是等待救援。报完火警后，要在躲避空间寻找最有利救援的位置，等待消防员的到来。

请记住今天的第四句话：“小火快跑，浓烟关门，跑不了时，张关理待。”
经过这次惊心动魄的校园火场大作战后，想必你已经是一个时刻都关注消防安全的达人了，到处留心校园内是否存在消防安全隐患，这时你发现教学楼三楼的消火栓被埋压、圈占、损坏、挪用、遮挡时，要及时向老师报告。《中华人民共和国消防法》规定：任何单位、个人不得损坏、挪用或擅自拆除、停用消防设施、器材，不得埋压、圈占、遮挡消火栓。此类违法行为可处5千元以上5万元以下罚款。

那么当我们离开学校、家庭，来到一个陌生场所，我们应该首先熟悉了解安全出口和疏散通道位置在哪里，以便不时之需。（指示标识和疏散图怎么看）

大家一起来看这张消防安全疏散图。五角星代表我们现在所处位置，绿色箭头方向代表可安全疏散撤离的方向，红色灭火器代表场所摆放的灭火器位置。懂得看这张图，如果有意外就能迅速逃生了。

消防应急灯作为在火灾现场及不可抗拒灾难事故发生时，为被困在事故现场的人员寻找（发现）紧急逃生安全出口通道时提供应急照明和方向指示的必备灯具。消防应急灯：具有耗电小、亮度高、使用寿命长等特点，边上设计有电源开关和指显灯，适合工厂、酒店、学校、单位等公共场所以备停电作应急照明之用。在正常照明电源发生故障时，能有效地照明和显示疏散通道，或能持续照明而不间断工作的一类灯具。

下次我们在进入公共场所时一定要记住今天的第五句话：“暗记出口防万一，躲烟避火速撤离”。
三、消防前世今生

3000多年前的周朝，在这个时期，我国就已经设置司烜、司爟、宫正三种官职，他们的主要职责就是负责全国的“火政”，这就是我国最早的消防部门！

当时负责处理“火情”的队伍有个霸气的名字，叫做“火师”，同时周朝在全国推行“举火礼”，颁布“禁火令”，对火的使用进行了严格的管理。

大家现在看到迎面走来上千人的出巡队伍，排场很大，十分拉风，这就是汉朝时期执金吾的上下班常态。

他手握皇城命脉、位高权重，当时就是这样一位有分量的官员主管消防工作，由此可见，自古以来我国对消防工作都是高度重视。

现在我们来到了财力雄厚的宋朝，宋朝时期，经济异常发达，十分富庶，在朝廷的重金打造下，宋朝时期的消防水平一路领跑全球，（点击一下出现字幕）建立了世界上第一支全职消防队伍，拥有了健全的消防制度和先进的灭火技术。宋朝之后，我国的消防发展进入平稳期。

说到这儿，大家肯定好奇，古代又没有灭火器，他们怎么灭火呢？别着急，一起来盘点一下驯火神器。

古代的驯火神器种类繁多，有水袋、水缸、竹子做的水枪、木头打造的水龙等等。其中，水袋相当于现在的手投式灭火弹，哪里有火投哪里，水缸相当于现代的消火栓，用来储备灭火用水，竹水枪就相当于现代的水枪了，“水龙”就是最原始的消防车，它通过一抬一压的木制手柄，给装在桶里的水加压就能喷出水来灭火了。 

让我们把目光转向2023年，目前中国消防救援事业蓬勃发展，技术研发如火如荼，不久前，中国航天科工院推出了“火箭”型消防战车。看起来像变形金刚的消防外骨骼也于今年交付使用，但是，我们与国际顶级技术还有差距，未来的消防之路任重道远。

未来，我们预测这两款黑科技将得到普及，第一款是智慧消防系统。在这个时代智慧消防已经得到了普及，每个城市都能互动连通，高科技的融入让消防变得更智能、更系统、更精准，无论是在城市消防安全管控上还是在灭火救援作战指挥上都有了空前的发展，简单来说，就是在与火灾的赛跑中，我们总能提前一步到达战场，抢占先机，以防为主，将险情控制在萌芽状态。

第二款是智能消防员。为了减少消防员的伤亡，我国突破了国际上的卡脖技术，成功研发了一款消防智能机器人，它不仅拥有世界先进的灭火装备，还使用了耐高温的碳化硅复合材质，可在烈火中作业，也可以根据场地、空间的不同，自由收缩，快速通过各种障碍物；机器人的智能程度非常高，在火灾现场可按指令行动，而在失联的情况下，也能自主完成救援任务；更重要的是，这款机器人的环保循环系统，能利用火场的光和热来自动充电，不用担心电量不足的问题。   
好了，今年的课程接近尾声了。自古英雄出少年，愿你们在未来中国消防之路上，烙下属于你们的驯火印记！

